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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Bau- und Wegeausschusses der Gemeinde Passade 

(PASSA/BA/01/2018) vom 28.03.2018 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Dr. Arne Stoltenberg zugleich als Protokollführer 

Mitglieder 
Herr Volker Bruhn bgl. Mitglied 
Herr Torsten Folta  
Herr Hauke Klindt bgl. Mitglied 
Herr Dr. Axel Puncken ab 19:55 Uhr 
Herr Heiko Steffen  

Gäste 
Frau Annette Blöcker Bürgermeisterin 
Herr Gerd Rönnau 1. stellv. Bürgermeister 
Herr Dieter Gross  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:20 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Passade, Tegelredder 2, "Dörpshuus" / 

Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Berichte / Informationen  
   
 6.   Vorgehen Reparatur RW Leitungen  
   
 7.   Straßenlaterne am Ehrenmal  
   
 8.   Verschiedenes  
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- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende des Bau- und Wegeausschusses (BAV), Dr. Arne Stoltenberg, eröffnet die 
Versammlung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Die Einladung zur Sitzung ist 
frist- und formgerecht erfolgt, die Mitglieder des Bau- und Wegeausschusses sind vollzählig 
anwesend. Die Versammlung ist damit beschlussfähig. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es ergaben sich keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung. 
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 

Es wird einstimmig beschlossen, den TOP 9 nichtöffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Dieter Groß hat den Gasverbrauch des Gemeindehauses protokolliert und äußert sich 
besorgt über das stete und unsachgemäße Herumstellen an der Gasheizung. Er schlägt vor 
mit der bereits eingebauten Wochenzeitschaltuhr der Heizung abhängig von der Belegung 
des Hauses ein Wochenprogramm der Heizung zu erstellen. So soll nur zu Veranstaltungen 
richtig geheizt und ansonsten die Heizung abgesenkt werden. Man erhofft sich dadurch Ein-
spareffekte. Der BA stimmt diesem Verfahren zu. 
 
 
TO-Punkt  5: Berichte / Informationen 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei Volker Bruhn für das Absägen der abgestorbenen Ulmen 
im Gödersdorfer Weg, die sonst zu einer Gefahr für den Verkehr hätten werden können. Er 
bedankt sich weiterhin bei Heiko Steffen für die Reparatur (durch die Herstellerfirma) der 
ungenügend befestigten Hinweisschilder zum Straßenseitenwechsel für Fußgänger in der 
Dörpsstraat. Zusätzlich sind die Schilder jetzt beidseitig sichtbar. 
Die verschiedenen Bauanträge/Bauvoranfragen werden im nichtöffentlichen Teil besprochen. 
Der Bauausschuss ist einstimmig der Meinung, in Zukunft Bauvoranfragen/Bauanträge nicht 
nur dem Vorsitzenden, sondern per Email allen Mitgliedern zur Kenntnis zu bringen. 
 
 
TO-Punkt  6: Vorgehen Reparatur RW Leitungen 
 
Der Vorsitzende berichtet über die Situation der reparaturbedürftigen RW-Leitungen in der 
Straße „An de Laak“ östlich vom Vorfluterablauf zum See. Es sind im Herbst 2016 und `17 in 
diesem Straßenbereich Kanalrohrfilmungen vorgenommen worden, die den schlechten Zu-
stand des RW-Kanals belegen. Der Vorsitzende hat sich im Vorfeld mit Herrn Lorenzen, Fa 
Remondis, über die Ergebnisberichte dieser Filmungen informierten lassen. Herr Lorenzen 
empfiehlt keine weiteren Filmungen vornehmen zu lassen, sondern die Reparatur mit Hilfe 
eines Ingenieurbüros in die Wege zu leiten. Daneben liegt ein sehr knapp dokumentiertes 
Angebot zur Reparatur der Leitung von Fa Bargholz vom 6.10.2017 über eine Summe von 
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ca. 53.500,00 € vor. Nach eingehender Beratung wird der Vorsitzende ermächtigt, Kontakt 
zum Ingenieurbüro Leevsen, Heikendorf, aufzunehmen, um sich dieses Angebot interpretie-
ren zu lassen. 
 
 
TO-Punkt  7: Straßenlaterne am Ehrenmal 
 
In einer Begehung wurde direkt vor dem Sitzungstermin die Beleuchtungssituation am Eh-
renmal durch den BA (incl BM) begutachtet. Es wurde eine Versetzung der Lampe auf die 
Seite des Ehrenmals beschlossen und der genaue Standort festgelegt. Abhängig vom Öff-
nungswinkel des Beleuchtungskegels der neuen LED-Lampe sollen evtl. zwei Leuchtgloben 
(jeweils in Richtung An`t Schaar (Strassenübergang) und An de Laak) montiert werden.  
 
 
TO-Punkt  8: Verschiedenes 
 
- Parksituation vor dem Backhaus bzw. an der Dörpsstraat 
Im unteren Bereich des geteerten Randstreifens direkt an den baulich eingefassten (kleinen) 
Parkplatz sollen zwei Parkflächen auf dem Teer aufgemalt werden, um ein Parken in diesem 
Bereich zu ermutigen und den oberen Bereich zu entlasten. BM und BAV wollen mit Vermie-
tern und Mietern der Anliegerimmobilie über dieses Thema sprechen. 
- Im Lagerraum des Dörpshuus wurden Ratten und im Bereich des Einfahrtores in diesem 
Raum auch Rattenlöcher gefunden. Der BAV wurde bevollmächtigt von Stefan Stoltenberg 
ein Angebot zur Reparatur des Dörpshuuses / zum Schließen des Tores einzuholen. 
 
 
Der Vorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Ausschusssitzung um 20:47 Uhr. 
Nichtmitglieder der GV verlassen den Raum. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Dr. Arne Stoltenberg gez. Dr. Arne Stoltenberg Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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